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Туполев-144

Советский сверхзвуковой
пассажирский самолет

Tupolev-144
Soviet Supersonic
Passenger Aircraft

The world’s first supersonic passenger aircraft became a 
Tu-144. It was designed by A.N. Tupolev Design Bureau. The maid-
en flight of the prototype was in December 31, 1968 (two month 
earlier than British-French Concorde). The serial production be-
gan in 1971. All in all 9 Tu-144 aircraft with NK-144A engines were 
built up to 1977. They could to transport 150 passengers in up to 
4150 km range. The cruiser speed was about 2340 km/h. 

Two aircraft (SSSR-77109 and SSSR-77110) made regular 
passages in Moscow – Alma-Ata line from November 1, 1977 to 
June 1, 1978.

Flying and Technical Specifications of 
serial Tu-144

Первым в мире сверхзвуковым пассажирским самолетом 
стал Ту-144, разработанный в ОКБ А.Н. Туполева. Прототип 
взлетел 31 декабря 1968 г., на два месяца раньше англо-
французского «Конкорда». Серийное производство началось 
в 1971 г. Всего до 1977 г. было построено девять самолетов 
Ту-144 с двигателями НК-144А. Они были рассчитаны на 
перевозку 150 пассажиров на расстояние до 4150 км. 
Крейсерская скорость при этом составляла 2340 км/ч.  

Два самолета – СССР-77109 и СССР-77110 – совершали 
регулярные пассажирские рейсы на линии Москва – Алма-Ата 
с 1 ноября 1977 г. до 1 июня 1978 г. 

Летно-технические характеристики
серийного Ту-144

ВНИМАНИЕ!
Работать с клеем и красками в проветриваемом 

помещении и не допускать открытого огня. Для сборки модели 
рекомендуется применять полистирольный клей ПС или его 
зарубежные аналоги. Отделяя детали от литников, используйте 
модельный нож для зачистки.

Mетод нанесения аппликаций
Чистым ножом или ножницами аккуратно вырежьте 

необходимую аппликацию.
Вырезанную аппликацию погрузите в теплую воду на 20 

секунд.
Приложив аппликацию к необходимому месту, аккуратно 

удалите подложку.
Марлевым тампоном удалите пузырьки воздуха и слегка 

прижмите аппликацию.
После высыхания аппликаций влажным тампоном удалите 

остатки клея вокруг них.

ООО «ІСМ Холдинг» 02660, Украина, Киев,
ул. Бориспольская 9, строение 64,

Тел./факс: +38(044) 369 54 12

«ICM Holding» 02660, Ukraine, Kiev,
Borispolskaya, 9, build. 64,

Tel./Fax: +38(044) 369 54 12

E-mail: icm@icm.com.ua,     www.icm.com.ua

CAUTION!
When you use glue or paint, do not use near open flame, and 

use in well ventilated room.
Glue and paint are not included.
When you take parts off from the runner frame, use a modeling 

scissors and trim excess plastic with a cutter or a file.
Correct Method for Applying Decals

Clean model surface with wet cloth.
Cut each design out of decal sheet and dip them in warm water 

for 20 seconds.
Check with finger tip if design is loose on base paper. If so, 

place it on proper position on model and slide off base paper leav-
ing design on model.

Move design to exact position with wet finger tip, and push out 
excess water and air bubbles under decal with soft cotton cloth.

When decals get dry, wipe off with wet cloth excess glue left
around decals.

Длина c ПВД, м
Размах крыла, м
Нормальная взлетная масса, кг 
Двигатели 
Крейсерская скорость, км/ч  
Высота полета, м
Практическая дальность, км
Пассажировместимость, чел.

Length with Pitot, m
Span, m
Normal Start Weight, kg
Engines
Cruiser Speed, km/h
Flight Altitude, m
Practical Range, km
Passenger Capacity, persons

67,05
28,8

150000 
НК-144А, 4х13000 кгс 

2000 - 2500 
17000

4150
150

67,05
28,8

150000 
NK-144A, 4x13000 kgf

2000-2500 
17000

4150
150

Model
Master

A 1596 Semigloss White Белый, полуматовый

B 2133 USSR Fulcrum Gray Серый, полуматовый

C 1749 Flat Black Черный, матовый

D 1775 Fluorescent Red Красно-оранжевый, полуматовый

E 1781 Aluminum Алюминий

F 1790 Chrome Silver Хром

G 1404 Titanium Metalizer Титан

Ту
-1

4
4

, Л
е

 Б
ур

ж
е

, Ф
р

ан
ц

и
я,

 и
ю

н
ь 

1
9

7
7

 г.
T

u
-1

4
4

, L
e

 B
o

u
rg

e
t,

 F
ra

n
ce

, J
u

n
e

 1
9

7
7

2
5

2
8

2
8

2
5

2
0

2
0

1
8

1
8

2
4

2
4

15
6

2
6

C

D

13
 5

14
7

1

2
2

C
D

DD

A

3
16

12
10

G

B

B

A

G

E

2
1

2
16

8
13

11
9

ООО IСМ Холдинг 
ул. Бориспольская 9, строение 64,

02099, Киев, Украина 
Тел./факс: +38(044) 369 54 12

E-mail: export@icm.com.ua

ICM Holding
Borispolskaya, 9, build. 64,
02099, Kiev, Ukraine 
Tel./Fax: +38(044) 369 54 12
E-mail: export@icm.com.ua

№ 14401

1:144



4

7

8

1

1

1

1

1

1
2

3 4 5 7 9

6 8 10 12 13 14 15

11

11

12 13 14

2 3

5

6 7 8

10

15 16

17 18 19 20 21 22 23

9

4

2 3

4

5

6 8 10

7 9 11

12 13

14 15

7

283 9

4

5

2 8

4

5

6

6

3

14

2

3

56811

10 9 7

1213

7

2

3 5

6
A

B

C

D

E

F

G

9
11

19
17

13
15

8
16

2
6

3
16

12
10

19
17

13
 5

14
7

1
2

3

2
3

2
1

2
2

2
6

2
7

2
7

2
6

C

C

D
D

D
D

G

B

B

A

A

G

E

ПРОИЗВОЛЬНЫЙ ВЫБОР 
OPTIONAL

ОТРЕЗАТЬ
CUT OFF

ПОМЕСТИТЬ ГРУЗ
PLACE LOAD

Ту
-1

4
4

, л
и

н
и

я 
М

о
ск

ва
—

А
лм

а-
А

та
, н

о
яб

р
ь 

1
9

7
7

 г.
T

u
-1

4
4

, M
o

sc
o

w
—

A
lm

a-
A

ta
 L

in
e

, N
o

ve
m

b
e

r 
1

9
7

7



10 1

2

3

4

B1

C8

A8

C1

C9

A7

G10

G10

9

9

G3

G3

С5

G13

G12

G8

G2

G11

G6

G4

C2

B2

G1
A1

A2

G5

C4 (B4)

A3 (A4)

D15 (D9)

F11 (F12)

F13 (E3)

F9 (F10)
F7 (F8)

F5 (F6)
E11 (E10)

E9 (E8)

E7 (E6)

E5 (E4)

C3 (B3)

C7 (B7)

Повторить для левой стороны
Repeat for the left side

Повторить для левой стороны
Repeat for the left side

D1 (D12)

A6 (A5)

D2 (D13)

D4 (D11) E14 (E15)

E

E

G

E

E

E14

E15

F1



B

5

6

3

4

4

7

6

6

8

1

D5

5

2

D18

F2

D19

D21

D21

D20

D7 D6
D8

B5

B8

B5

B6

C6

D6 D6
D7

D6

D8

E13 (F3)

E12 (F4)

D22

D23

F15
D10

D16

E1

E2

F14

(D3) D14

G9

G9

G7G7
G9

G9

7

9

8

B
B

B

C

E

E

F

B

C

Повторить для левой стороны
Repeat for the left side



B

5

6

3

4

4

7

6

6

8

1

D5

5

2

D18

F2

D19

D21

D21

D20

D7 D6
D8

B5

B8

B5

B6

C6

D6 D6
D7

D6

D8

E13 (F3)

E12 (F4)

D22

D23

F15
D10

D16

E1

E2

F14

(D3) D14

G9

G9

G7G7
G9

G9

7

9

8

B
B

B

C

E

E

F

B

C

Повторить для левой стороны
Repeat for the left side



10 1

2

3

4

B1

C8

A8

C1

C9

A7

G10

G10

9

9

G3

G3

С5

G13

G12

G8

G2

G11

G6

G4

C2

B2

G1
A1

A2

G5

C4 (B4)

A3 (A4)

D15 (D9)

F11 (F12)

F13 (E3)

F9 (F10)
F7 (F8)

F5 (F6)
E11 (E10)

E9 (E8)

E7 (E6)

E5 (E4)

C3 (B3)

C7 (B7)

Повторить для левой стороны
Repeat for the left side

Повторить для левой стороны
Repeat for the left side

D1 (D12)

A6 (A5)

D2 (D13)

D4 (D11) E14 (E15)

E

E

G

E

E

E14

E15

F1



4

78

1

1

1

1

1

1
2

3
4

5
7

9

6
8

1
0

1
2

1
3

1
4

1
5

1
1

1
1

1
2

1
3

1
4

2
3

5

6
7

8

1
0

1
5

1
6

1
7

1
8

1
9

2
0

2
1

2
2

2
3

9

4

2
3

45

6
8

1
0

7
9

1
1

1
2

1
3

1
4

1
5

7

2
8

3
9

4

5

2
8

4

5

6

6

3

1
4

2

3

5
6

8
1

1

1
0

9
7

1
2

1
3

7

2

3
56

A

B

C

D

E

F

G

911191713158162 6

3 161210 19 17

13  5 14 7 1
23

2321

22

26

27

27

26

C

C

D D

DD

G

B

B

A

A

G

E

П
Р

О
И

З
В

О
Л

Ь
Н

Ы
Й

 В
Ы

Б
О

Р
 

O
P

T
IO

N
A

L
О

Т
Р

Е
З

А
Т

Ь
C

U
T

 O
F

F
П

О
М

Е
С

Т
И

Т
Ь

 ГР
У

З
P

L
A

C
E

 L
O

A
D

Ту-144, линия Москва—Алма-Ата, ноябрь 1977 г.
Tu-144, Moscow—Alma-Ata Line, November 1977



1
:1

4
4

Туп
о

л
е

в
-1

4
4

С
о

в
е

тс
ки

й
 с

в
е

р
хз

в
уко

в
о

й
п

а
с

с
а

ж
и

р
с

ки
й

 с
а

м
о

л
е

т

T
u

p
o

le
v-1

4
4

S
o

vie
t S

u
p

e
rso

n
ic

P
a

sse
n

g
e

r A
irc

ra
ft

T
h

e
 

w
o

rld
’s 

first 
su

p
e

rso
n

ic 
p

asse
n

g
e

r 
aircraft 

b
e

cam
e

 
a 

Tu
-1

4
4

. It w
as d

e
sig

n
e

d
 b

y A
.N

. Tu
p

o
le

v D
e

sig
n

 B
u

re
au

. T
h

e
 m

aid
-

e
n

 flig
h

t o
f th

e
 p

ro
to

typ
e

 w
as in

 D
e

ce
m

b
e

r 3
1

, 1
9

6
8

 (tw
o

 m
o

n
th

 
e

arlie
r th

an
 B

ritish
-F

re
n

ch
 C

o
n

co
rd

e
). T

h
e

 se
rial p

ro
d

u
ctio

n
 b

e
-

g
an

 in
 1

9
7

1
. A

ll in
 all 9

 Tu
-1

4
4

 aircraft w
ith

 N
K

-1
4

4
A

 e
n

g
in

e
s w

e
re

 
b

u
ilt u

p
 to

 1
9

7
7

. T
h

e
y co

u
ld

 to
 tran

sp
o

rt 1
5

0
 p

asse
n

g
e

rs in
 u

p
 to

 
4

1
5

0
 km

 ran
g

e
. T

h
e

 cru
ise

r sp
e

e
d

 w
as ab

o
u

t 2
3

4
0

 km
/h

. 
Tw

o
 aircraft (S

S
S

R
-7

7
1

0
9

 an
d

 S
S

S
R

-7
7

1
1

0
) m

ad
e

 re
g

u
lar 

p
assag

e
s in

 M
o

sco
w

 –
 A

lm
a-A

ta lin
e

 fro
m

 N
o

ve
m

b
e

r 1
, 1

9
7

7
 to

 
Ju

n
e

 1
, 1

9
7

8
.

F
lyin

g
 a

n
d

 Te
c

h
n

ic
a

l S
p

e
c

ific
a

tio
n

s o
f 

se
ria

l T
u

-1
4

4

П
е

р
вы

м
 в м

и
р

е
 све

р
хзвуко

вы
м

 п
ассаж

и
р

ски
м

 сам
о

ле
то

м
 

стал Ту-1
4

4
, р

азр
аб

о
тан

н
ы

й
 в О

К
Б

 А
.Н

. Туп
о

ле
ва. П

р
о

то
ти

п
 

взле
те

л 3
1

 д
е

каб
р

я 1
9

6
8

 г., н
а д

ва м
е

сяц
а р

ан
ьш

е
 ан

гло
-

ф
р

ан
ц

узско
го

 «К
о

н
ко

р
д

а». С
е

р
и

й
н

о
е

 п
р

о
и

зво
д

ство
 н

ачало
сь 

в 1
9

7
1

 г. В
се

го
 д

о
 1

9
7

7
 г. б

ы
ло

 п
о

стр
о

е
н

о
 д

е
вять сам

о
ле

то
в 

Ту-1
4

4
 

с 
д

ви
гате

лям
и

 
Н

К
-1

4
4

А
. 

О
н

и
 

б
ы

ли
 

р
ассчи

тан
ы

 
н

а 
п

е
р

е
во

зку 
1

5
0

 
п

ассаж
и

р
о

в 
н

а 
р

ассто
ян

и
е

 
д

о
 

4
1

5
0

 
км

. 
К

р
е

й
се

р
ская ско

р
о

сть п
р

и
 это

м
 со

ставляла 2
3

4
0

 км
/ч.  

Д
ва сам

о
ле

та –
 С

С
С

Р
-7

7
1

0
9

 и
 С

С
С

Р
-7

7
1

1
0

 –
 со

ве
р

ш
али

 
р

е
гуляр

н
ы

е
 п

ассаж
и

р
ски

е
 р

е
й

сы
 н

а ли
н

и
и

 М
о

сква –
 А

лм
а-А

та 
с 1

 н
о

яб
р

я 1
9

7
7

 г. д
о

 1
 и

ю
н

я 1
9

7
8

 г. 

Л
е

тн
о

-те
хн

и
ч

е
с

ки
е

 ха
р

а
кте

р
и

с
ти

ки
с

е
р

и
й

н
о

го
 Ту-1

4
4

В
Н

И
М

А
Н

И
Е

!
Р

аб
о

тать 
с 

кле
е

м
 

и
 

кр
аскам

и
 

в 
п

р
о

ве
тр

и
вае

м
о

м
 

п
о

м
е

щ
е

н
и

и
 и

 н
е

 д
о

п
ускать о

ткр
ы

то
го

 о
гн

я. Д
ля сб

о
р

ки
 м

о
д

е
ли

 
р

е
ко

м
е

н
д

уе
тся п

р
и

м
е

н
ять п

о
ли

сти
р

о
льн

ы
й

 кле
й

 П
С

 и
ли

 е
го

 
зар

уб
е

ж
н

ы
е

 ан
ало

ги
. О

тд
е

ляя д
е

тали
 о

т ли
тн

и
ко

в, и
сп

о
льзуй

те
 

м
о

д
е

льн
ы

й
 н

о
ж

 д
ля зачи

стки
.

M
е

то
д

 н
а

н
е

с
е

н
и

я
 а

п
п

л
и

ка
ц

и
й

Ч
и

сты
м

 
н

о
ж

о
м

 
и

ли
 

н
о

ж
н

и
ц

ам
и

 
аккур

атн
о

 
вы

р
е

ж
ьте

 
н

е
о

б
хо

д
и

м
ую

 ап
п

ли
кац

и
ю

.
В

ы
р

е
зан

н
ую

 ап
п

ли
кац

и
ю

 п
о

гр
узи

те
 в те

п
лую

 во
д

у н
а 2

0
 

се
кун

д
.

П
р

и
ло

ж
и

в ап
п

ли
кац

и
ю

 к н
е

о
б

хо
д

и
м

о
м

у м
е

сту, аккур
атн

о
 

уд
али

те
 п

о
д

ло
ж

ку.
М

ар
ле

вы
м

 там
п

о
н

о
м

 уд
али

те
 п

узы
р

ьки
 во

зд
уха и

 сле
гка 

п
р

и
ж

м
и

те
 ап

п
ли

кац
и

ю
.

П
о

сле
 вы

сы
хан

и
я ап

п
ли

кац
и

й
 влаж

н
ы

м
 там

п
о

н
о

м
 уд

али
те

 
о

статки
 кле

я во
кр

уг н
и

х.

О
О

О
 «ІС

М
 Х

о
лд

и
н

г» 0
2

6
6

0
, У

кр
аи

н
а, К

и
е

в,
ул. Б

о
р

и
сп

о
льская 9

, стр
о

е
н

и
е

 6
4

,
Те

л./ф
акс: +

3
8

(0
4

4
) 3

6
9

 5
4

 1
2

«IC
M

 H
o

ld
in

g
» 0

2
6

6
0

, U
krain

e
, K

ie
v,

B
o

risp
o

lskaya, 9
, b

u
ild

. 6
4

,
Te

l./F
ax: +

3
8

(0
4

4
) 3

6
9

 5
4

 1
2

E
-m

ail: icm
@

icm
.co

m
.u

a,     w
w

w
.icm

.co
m

.u
a

C
A

U
T

IO
N

!
W

h
e

n
 yo

u
 u

se
 g

lu
e

 o
r p

ain
t, d

o
 n

o
t u

se
 n

e
ar o

p
e

n
 flam

e
, an

d
 

u
se

 in
 w

e
ll ve

n
tilate

d
 ro

o
m

.
G

lu
e

 an
d

 p
ain

t are
 n

o
t in

clu
d

e
d

.
W

h
e

n
 yo

u
 take

 p
arts o

ff fro
m

 th
e

 ru
n

n
e

r fram
e

, u
se

 a m
o

d
e

lin
g

 
scisso

rs an
d

 trim
 e

xce
ss p

lastic w
ith

 a cu
tte

r o
r a file

.
C

o
rre

c
t M

e
th

o
d

 fo
r A

p
p

lyin
g

 D
e

c
a

ls
C

le
an

 m
o

d
e

l su
rface

 w
ith

 w
e

t clo
th

.
C

u
t e

ach
 d

e
sig

n
 o

u
t o

f d
e

cal sh
e

e
t an

d
 d

ip
 th

e
m

 in
 w

arm
 w

ate
r 

fo
r 2

0
 se

co
n

d
s.

C
h

e
ck w

ith
 fin

g
e

r tip
 if d

e
sig

n
 is lo

o
se

 o
n

 b
ase

 p
ap

e
r. If so

, 
p

lace
 it o

n
 p

ro
p

e
r p

o
sitio

n
 o

n
 m

o
d

e
l an

d
 slid

e
 o

ff b
ase

 p
ap

e
r le

av-
in

g
 d

e
sig

n
 o

n
 m

o
d

e
l.

M
o

ve d
esig

n
 to

 exact p
o

sitio
n

 w
ith w

et fin
g

er tip
, an

d
 p

u
sh o

u
t 

excess w
ater an

d
 air b

u
b

b
les u

n
d

er d
ecal w

ith so
ft co

tto
n

 clo
th.

W
h

e
n

 d
e

cals g
e

t d
ry, w

ip
e

 o
ff w

ith
 w

e
t clo

th
 e

xce
ss g

lu
e

 le
ft

aro
u

n
d

 d
e

cals.

Д
ли

н
а c П

В
Д

, м
Р

азм
ах кр

ы
ла, м

Н
о

р
м

альн
ая взле

тн
ая м

асса, кг 
Д

ви
гате

ли
 

К
р

е
й

се
р

ская ско
р

о
сть, км

/ч 
 

В
ы

со
та п

о
ле

та, м
П

р
акти

че
ская д

альн
о

сть, км
П

ассаж
и

р
о

вм
е

сти
м

о
сть, че

л.

Le
n

g
th

 w
ith

 P
ito

t, m
S

p
an

, m
N

o
rm

al S
tart W

e
ig

h
t, kg

E
n

g
in

e
s

C
ru

ise
r S

p
e

e
d

, km
/h

F
lig

h
t A

ltitu
d

e
, m

P
ractical R

an
g

e
, km

P
asse

n
g

e
r C

ap
acity, p

e
rso

n
s

6
7

,0
5

2
8

,8
1

5
0

0
0

0
 

Н
К

-1
4

4
А

, 4
х1

3
0

0
0

 кгс 
2

0
0

0
 - 2

5
0

0
 

1
7

0
0

0
4

1
5

0
1

5
0

6
7

,0
5

2
8

,8
1

5
0

0
0

0
 

N
K

-1
4

4
A

, 4
x1

3
0

0
0

 kg
f

2
0

0
0

-2
5

0
0

 
1

7
0

0
0

4
1

5
0

1
5

0

M
o

d
e

l
M

a
ste

r

A
1

5
9

6
S

e
m

ig
lo

ss W
h

ite
Б

е
лы

й
, п

о
лум

ато
вы

й

B
2

1
3

3
U

S
S

R
 F

u
lcru

m
 G

ray
С

е
р

ы
й

, п
о

лум
ато

вы
й

C
1

7
4

9
F

lat B
lack

Ч
е

р
н

ы
й

, м
ато

вы
й

D
1

7
7

5
F

lu
o

re
sce

n
t R

e
d

К
р

асн
о

-о
р

ан
ж

е
вы

й
, п

о
лум

ато
вы

й

E
1

7
8

1
A

lu
m

in
u

m
А

лю
м

и
н

и
й

F
1

7
9

0
C

h
ro

m
e

 S
ilve

r
Х

р
о

м

G
1

4
0

4
T

itan
iu

m
 M

e
talize

r
Ти

тан

Ту-144, Ле Бурже, Франция, июнь 1977 г.
Tu-144, Le Bourget, France, June 1977

25

28
28

25

20

20

18

18

24

24
15 6

26

C

D

13  5 14 7 1

22

C D
D

D

A

3 161210
G

B

B

A

G

E

21

2 16 8 13 11 9


